

#### ВНЕШНАЯ ПОЛИТИКА МАХМУДА ГАЗНЕВИ

#### Махмарайимов Гайрат Дилшодович

Магистр 1-курса Ташкентского государственного университета востоковедения

Аннотация. Внешняя политика Махмуда Газневи (971–1030), правителя Газневидского государства, была направлена на расширение территории, укрепление власти и распространение ислама. Основное внимание уделялось военным кампаниям на территории Индийского субконтинента, где Махмуд совершил более 17 походов, направленных против индуистских княжеств. Эти завоевания не только способствовали значительному увеличению богатств Газневидов, но и укрепили исламское влияние в Северной Индии. В западном направлении Махмуд проводил политику противостояния с Сельджуками и укреплял свои позиции в Хорасане. Его дипломатические отношения с Аббасидским халифатом обеспечили легитимизацию его власти, а также способствовали укреплению культурных и религиозных связей. Внешняя политика Махмуда Газневи стала важным фактором в формировании политической карты региона и оказала значительное влияние на развитие исламской цивилизации в Средней Азии и Индии.

**Ключевые слова:** Махмуд Газневи, Газневидское государство, внешняя политика, военные походы, Индийский субконтинент, ислам, завоевания, Аббасидский халифат, Хорасан, Сельджуки, дипломатия, исламская цивилизация, Средняя Азия, политическое влияние.

**Походы в Центральной Азии:** Махмуд Газневий, взойдя на трон, инициировал процесс экспансии своего государства, стремясь укрепить своё владычество и утвердить контроль над соседними территориями.

### ЛУЧШИЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ



Его правление характеризовалось активной внешней политикой, направленной на расширение границ и утверждение влияния в различных регионах. Султан Махмуд (997-1030) проводил несколько походов в Центральную Азию во время своего правления. Он начал свои кампании против Саманидов.

Главной причиной военных походов Газневидов против Саманидов стало стремление утвердить свою независимость от центральной власти Саманидского государства. Газневиды, достигнув определённого уровня автономии, начали рассматривать необходимость ликвидации влияния Саманидов как важный шаг к укреплению своей власти и расширению территориального контроля. Для достижения этой цели они сформировали военно-политический союз с Караханидским государством, что позволило им усилить свои позиции в регионе и эффективно противостоять общему врагу. Таким образом, походы Газневидов можно интерпретировать как стратегическую попытку не только подтвердить свою независимость, но и закрепить своё влияние на обширных территориях Средней Азии. 1

Махмуд Газневи управлял важными стратегическими городами, такими как Термез, Балх, Герат и Буст. Однако его амбиции не ограничивались этими территориями — он стремился установить полный контроль над всем Хорасаном, ключевым регионом Средней Азии. На тот момент Нишапуром управлял Бектузун, военачальник, поддерживаемый Мансуром II, правителем Саманидов, который стремился сохранить влияние своей династии. Пока Махмуд отсутствовал, Бектузун воспользовался моментом и захватил Газну, временно ослабив позиции Газневидов. Однако возвращение Махмуда изменило ход событий. Проявив решительность и

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>Asimov, M. S. *История народов Средней Азии в древности и раннем средневековье*. — М.: Восточная литература, 1999.



военную мощь, он быстро восстановил контроль над Газной. Чтобы устранить возможные угрозы, Махмуд приказал ослепить Мансура II, что фактически положило конец его политической карьере. Осознавая силу Махмуда, его противники в панике отступили в Мерв, надеясь укрыться в этом укреплённом городе.

После серии переговоров было достигнуто временное соглашение, по которому Махмуду были переданы Герат и Нишапур. Однако его амбиции не позволили ему остановиться на достигнутом. Продолжив военные походы, он разгромил своих врагов и окончательно покорил весь Хорасан.

Эта победа стала важным этапом в укреплении власти Газневидов в регионе.

После завершения завоевания Махмуд символически подтвердил свою легитимность, прочитав хутбу (пятничную проповедь) от имени халифа Кадир Биллаха, что укрепило его политическую позицию как верного защитника ислама и подкрепило его власть религиозным авторитетом. Этот акт подчёркивал не только военные успехи Махмуда, но и его стремление к признанию на международной политической арене.<sup>2</sup>

В 1017 году в Хорезме произошло крупное восстание, в ходе которого хорезмийские повстанцы убили Абу-л-Аббаса Мамуна, правителя Хорезма, и его супругу Хурраджи, которая являлась сестрой султана Махмуда Газневи. Это событие стало вызовом как политическому, так и династическому авторитету Газневидов, поскольку Хурраджи принадлежала к семье, тесно связанной с султаном. Махмуд Газневи, стремясь отомстить за убийство своей сестры и восстановить контроль над стратегически важным регионом, предпринял масштабный военный поход. Его армии вторглись в Хорезм, оккупировав ключевые районы, включая Насу и рибат Фарава, важные

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup>Kennedy, H. *The Prophet and the Age of the Caliphates: The Islamic Near East from the Sixth to the Eleventh Century.*—London: Longman, 2004.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Ахмедов Б. А. *История мусульманских государств Средней Азии.* — Ташкент: Университет, 1996.



фортификационные и торговые пункты региона. Эти территории имели стратегическое значение, так как контролировали важные торговые пути между Центральной Азией и Ираном. В результате этой военной кампании Хорезм был включён в состав Тюркской империи Газневидов и с 1017 по 1034 год оставался её провинцией. Газневиды ввели в регионе свою способствовало администрацию, ЧТО интеграции Хорезма ИΧ государственную систему. Тем не менее, управление Хорезмом требовало значительных усилий, так как регион часто становился сопротивления местных элит, недовольных чужеземным правлением. Кроме того, включение Хорезма в состав империи Газневидов усилило их влияние в Средней Азии и укрепило контроль над трансрегиональными торговыми способствовало дальнейшему маршрутами, ЧТО экономическому И политическому подъёму государства при Махмуде Газневи.

В течение тридцати лет своего правления «Десница Державы и Поверенный Общины» инициировал серию походов по Южной Азии, которые часто интерпретируются как джихад против «неверия» (куфр). По различным оценкам, количество этих походов варьируется от двенадцати до семнадцати. Согласно преданиям, он положил в основу своей политики обет ежегодного проведения газавата. Однако условием для успешного осуществления этой инициативы являлась необходимость обеспечения безопасности северных и западных границ Газнавидского эмирата.<sup>4</sup>

Походы в Индию: Завоевательные походы в Индию: до Махмуда Газневи арабские мусульмане предпринимали экспедиции с целью захвата индийских территорий. В VII веке они провели две кампании, продвинувшись от Кашмира до Малвы. Однако распространение ислама и

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup>Wink, A. Al-Hind: The Making of the Indo-Islamic World, Vol. 1. — Leiden: Brill, 1990.

## ЛУЧШИЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ



мусульманской культуры оказалось неэффективным из-за неудачной политики, что затянуло этот процесс до прихода Махмуда Газневи.

Первые походы в Индию инициировал Себук-Тегин, а его сын Махмуд совершил 16 военных экспедиций. С его приходом ислам стал распространяться более успешно, поскольку он стремился не только завоевать Индию, но и создать там государственное образование. Махмуд построил множество мечетей и исторических зданий на индийской земле. Обычные люди, особенно земледельцы, были довольны политикой Махмуда, так как он освободил их от гнёта местных правителей. Однако после его правления его потомки не смогли эффективно управлять Индией; после смерти Махмуда назначенный им Йинал-Тегин перестал подчиняться Газневидам, что привело к постепенной утрате контроля над индийскими территориями. Таким образом, завоевания Махмуда Газневи не только способствовали распространению ислама в Индии, но и стимулировали культурный обмен между исламским миром и индийским субконтинентом, обогащая обе цивилизации. 5

- 1. Поход на Пешавар и Вайхинд (1001)
- 2. Поход на Бхатия (1004)
- 3. Поход на Мултан (1006)
- 4. Поход на Пенджаб (1007)
- 5. Второй поход на Пешавар (1008)
- 6. Поход на Нараинпур (1009)
- 7. Поход на Мултан (1010)
- 8. Поход на Нанданах-Трилочанапала (1014)
- 9. Поход на Тханесар (1014-1015)
- 10. Поход на Кашмир (1015)
- 11. Походы на Матхуру, Каннаудж и Асни (1018)

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Босуорт К. Э. *Газневиды: их история и культура*. — СПб.: Евразия, 2004.

### ЛУЧШИЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ



- 12. Поход против последних Хинду-шахов (Трилочанапала и Ганды) (1019)
  - 13. Второй поход на Кашмир (1021)
  - 14. Поход на Калинджар (1022)
  - 15. Поход на Сомнатх (1025)
  - 16. Поход на Джатов  $(1027)^6$

Эти походы отражают военную активность султана Махмуда Газневи в Северной Индии в XI веке. Султан Махмуд Газневиизвестен своими многочисленными военными кампаниями, особенно в Индии. Он совершил 17 походов в Северную Индию, начиная с 1000 года, с целью распространения ислама и расширения своих владений. Его завоевания способствовали распространению ислама в регионе и установлению мусульманского правления в некоторых частях Индийского субконтинента.

Заключение - Внешняя политика Махмуда Газневи сыграла ключевую роль в укреплении и расширении Газневидского государства, превратив его в одну из ведущих держав региона. Его успешные военные кампании в Индии не только способствовали значительному экономическому росту за счет богатых трофеев, но и способствовали распространению ислама на новых территориях. Дипломатические отношения с Аббасидским халифатом и борьба за влияние в Центральной Азии продемонстрировали стратегическое мышление Махмуда как правителя, умело сочетавшего военную мощь с политической гибкостью. Наследие его внешней политики оказало длительное влияние на развитие государств Южной и Центральной Азии, заложив основы для дальнейшего распространения исламской культуры и цивилизации.

#### ЛИТЕРАТУРА:

1. Босуорт К. Э. Газневиды: их история и культура. — СПб.: Евразия, 2004.

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup>Гиббон Э. Упадок и разрушение Римской империи. Влияние мусульманских завоеваний. — М.: АСТ, 2001.

# ISSN: 3030-3680

# ЛУЧШИЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ



- 2. Гиббон Э. Упадок и разрушение Римской империи. Влияние мусульманских завоеваний. М.: ACT, 2001.
- 3. Ахмедов Б. А. *История мусульманских государств Средней Азии*. Ташкент: Университет, 1996.
- 4. Kennedy, H. *The Prophet and the Age of the Caliphates: The Islamic Near East from the Sixth to the Eleventh Century.*—London: Longman, 2004.
- 5. Wink, A. *Al-Hind: The Making of the Indo-Islamic World, Vol. 1.* Leiden: Brill, 1990.
- 6. Asimov, M. S. *История народов Средней Азии в древности и раннем средневековье*. М.: Восточная литература, 1999.